

1700余个公益岗守护全省文保单位 加强文保巡查,山东再发力



记者 张九龙

每天至少巡护一次

山东是文物资源大省,文化底蕴深厚,文物古迹众多。全省不可移动文物登录国家数据库3.35万处,有泰山、曲阜“孔庙孔林和孔府”、齐长城、大运河等世界文化遗产4处,全国重点文物保护单位226处(另有合并项目7处),省级文物保护单位1968处。

不过,省级以上文物保护单位中有近一半没有管理使用单位,尤其是大量古遗址、古墓葬,文物价值高,分布地域广,安全风险大,巡护难度大。此前,全省各地通过采取聘请文物保护员、专职安保公司、社会志愿者等多种方式对文物加强巡查看护,但仍然存在资金缺口大、人员流动性大、看护力量严重不足等问题。

此次设立的文保单位巡查看护公益性岗位,是由政府出资设立、专门用于协助政府保护管理没有具体管理使用单位的省级以上文物保护单位的辅助性岗位。在岗人员须按时对所负责区域的文物保护单位进行巡护,原则上每天至少巡护一次,在巡护过程中要做好巡查、看护、记录、协助宣传等日常管理工作。文保单位



近日,为贯彻落实全省文物工作会议精神,推广齐长城巡护公益性岗位的做法,省人力资源和社会保障厅、省文化和旅游厅联合印发《关于设置文保单位巡查看护公益性岗位的通知》,在全省设置1700余个公益性岗位,用于全国重点文物保护单位、省级文物保护单位巡查看护工作,山东成为全国首个一次性将省级以上文物保护单位全部纳入公益性岗位的省份。

巡查看护公益性岗位依据《山东省城乡公益性岗位开发管理暂行办法》统一实行政府补贴,工资标准执行岗位所在地小时最低工资标准或月最低工资标准,按月发放,并按规定为在岗人员购买意外伤害商业保险或给予社会保险补贴。

同时,各市可根据文物分布实际情况,在满足省级以上文物保护单位巡护需求的基础上,调剂文保单位巡查看护公益性岗位用于周边市县级文物保护单位和尚未核定公布为文物保护

单位的不可移动文物的巡护工作。

省文化和旅游厅相关负责人表示,下一步,全省将强化部门沟通协调,督促各地尽快将岗位人员认定补齐,做好业务培训,规范岗位管理。同时,加强政策宣传解读,调动各方力量积极参与,共同营造社会力量广泛参与与文物保护的良好氛围。

齐长城经验得到推广

实际上,为文保单位设立公

益岗,山东已经有成熟经验。

“我现在每天拿出两小时时间巡护齐长城,确保它不被破坏,比如有人不知道这是受保护的文物,想要从这里取土,我会及时制止,并将相关政策告诉他。这份工作不耽误家里的农活儿,还能有一份收入,生活水平也提高了。”齐长城巡管员、临朐县蒋峪镇牛旺子村村民刘晓庆说。

被誉为“长城之父”的齐长城,横亘于齐鲁大地,作为我国古代早期最宏伟的军事防御工程之

一,两千多载的光阴里,它凝聚了丰厚的历史积淀和文化底蕴,但也面临保护难的问题。2022年,山东省政府将“文物保护巡查”列入公益性公共管理类岗位,首批确定齐长城巡护公益性岗位860个,确保每1公里齐长城至少有1名巡护员负责巡查,极大加强了齐长城的人防力量,有力保障了齐长城本体安全和风貌完整。

正是在此基础上,今年,为加强省级以上文物保护单位的巡查看护工作,根据全省16市提出的保护需求,按照按需设岗的原则,山东决定设置省级以上文物保护单位巡护公益性岗位参考计划1749个,实际岗位数量由各县(市、区)根据已开发岗位情况、年度岗位计划、工作任务需求、基层实际等因素综合确定。

有人盯,有人管,常态巡只是第一步。在强化公益岗人员巡查的同时,山东还将综合运用信息化、物联网、大数据、卫星遥感等技术手段,深挖文物保护新解决方案和新技术应用。通过大力推进文物保护单位远程实时监控和高效智能巡控,利用24小时不间断的安防监控系统对文物巡管员进行辅助考核,实现“人防”与“技防”相互补充促进。

“历史文化遗产是不可再生、不可替代的宝贵资源,要始终把保护放在第一位。”山东作为文化大省,通过综合运用制度机制、资金投入等手段,完善文物巡查管护“全链条”,夯实文物安全“物防”保障,探索形成“人防+技防+物防”文物安全巡管新模式,有助于系统化保护各级各类历史文化遗产,抓牢“保护”这个文物工作的主线。

赶黄河大集,沿黄自驾欢乐多

记者 郑珂

5月13日,黄河北岸,济阳仁风大集上,人头攒动,车流不息。一排排车队驰骋在风景廊道,一声声欢笑回荡在河畔田间,一簇簇游人走进黄河大集,一件件好品装进车辆后备厢。这是当日在济阳举办的“黄河大集·沿黄自驾欢乐GO”活动现场盛况。该活动由山东省文化和旅游厅主办,济南市文化和旅游局、济阳区人民政府、山东省自驾车旅游协会承办。

活动现场发布了“大河时代新体验”“济阳@黄河主题之旅”“黄河豪情”主题线路、“万里黄河最高青”主题线路、“齐河水乡游”主题线路等10条黄河大集·沿黄自驾欢乐GO线路产品,举行了黄河大集·沿黄自驾欢乐GO发车授旗仪式,出席领导和嘉宾共同启动黄河大集·沿黄自驾欢乐GO仪式,随后观摩考察黄河大集·济阳展区,自驾车友赶黄河大集,前往种植大棚采摘仁风西瓜。

“开展‘黄河大集’活动,对于营造‘乡土味、黄河情’的浓厚旅游氛围,对促进旅游市场快速发展、助力黄河流域生态保护和高质量发展都具有十分重要的意义。”山



东省文化和旅游厅班子成员、二级巡视员王春生表示,赶黄河大集是集赏黄河美景、购沿黄特产、品沿黄美食、寻沿黄风情、多种体验为一体的全新出行方式,自驾活动参与度高,体验性强,必将撬动后备厢优势,自驾沉浸式体验沿黄文化旅游廊道,领略“沿着黄河遇见海”这一“好客山东 好品山东”亮丽名片,让游客在游览黄河美景时,赶黄河大集,把沿黄好品带回家,是更好满足人民群众对美好生活

需求的实际行动,也是提振文旅消费,引领文旅产业高质量发展的具体举措。



扫码观看活动视频

机票酒店价格回落

近期错峰游趋势明显

记者 韩小梅

随着机票、酒店等旅游业态的价格回落,节后错峰游的消费趋势明显。携程数据显示,与2019年同期相比,“五一”假期过后的半个月(5月5日至5月19日),国内机票、酒店、门票仍保持旺盛的增长势头,“价格美、人气旺”成为节后错峰游的一大特点。

“五一”假期过后,机票、酒店整体价格双双跳水。数据显示,5月5日至5月19日,国内机票预订均价相比“五一”假期回落近3成,国内酒店和民宿的预订均价回落超2成。

从假期后两周预订量Top100航线的降价情况看,票价降幅最大的20条航线中,以海南三亚和海口为目的地的航线包揽了前6个席位。从酒店降价幅度来看,西部以及东北地区呈现“价美人旺”的特点。

当人们的旅行半径随着假期的结束而缩短,省内游和周边游更受青睐,相关

酒店价格也更加优惠。数据显示,5月5日至5月19日,在国内酒店预订市场中,省内酒店预订均价相比“五一”期间下降超2成,周边酒店预订均价较“五一”期间下降超4成。

随着机票和酒店价格的回落,跟团游也迎来一波降价潮。数据显示,5月中下旬及6月初,国内跟团游产品价格普遍较“五一”假期下跌两至三成。从出境热门目的地酒店预订情况来看,“五一”假期过后,泰国依然稳居出境酒店预订量的榜首,但是与“五一”假期相比,中国内地用户预订泰国酒店均价下降近1成,节后泰国酒店接待的中国游客数量与2019年同期相比稳中有升。

从出游群体看,除了闲暇时间较充裕的退休人士和大学生之外,不少80后、90后白领也以年假、调休等方式选择错峰出行。有上班族表示,错峰出游可以“看风景不看人头”,更好享受旅行。